



6名小学生生前就读的教学点(12月5日摄)。 新华社发(王彬 摄)

# 山西学生死因查明:一氧化碳中毒

## 宿舍隔壁的发电机是夺命杀手, 锅炉工和炊事员已被刑拘

山西省公安厅昨天表示, 蒲县6名小学生死于一氧化碳中毒, 毒气初步确定来自于发电机。据悉, 事发后, 发电机曾被人挪到别的房间, 打乱了警方的破案思路。据此, 此案有可能被定为重大责任事故。

为验证该结果, 昨日警方在现场用鸡进行模拟实验。目前, 犯罪嫌疑人锅炉工郑赵刚、炊事管理员石艳芳、教师王小六已被公安机关刑事拘留。

### 【死因确认】

### 三千瓦发电机“肇事”

4日晚8时30分左右, 南曜村教学点的值班人员发现学生宿舍里的6名小学生昏迷, 晚9时40分送到医院后, 经医院诊断, 2名男生和4名女生已全部死亡。据介绍, 5日, 6名学生的呕吐物被分成两份进行检测, 一份送往太原, 一份送往北京。8日凌晨, 两份化验结果都表明, 6名小学生系一氧化碳中毒。山西省公

安厅称, 产生一氧化碳的, 则是南曜村教学点一台3000瓦的发电机。

教学点的学生宿舍是一间大房子, 被用木板分成两间, 一间住学生, 一间放置发电机。4日晚, 教学点停电, 便使用发电机进行供电。而由于中间的木板封闭不严, 致使发电机排放的一氧化碳气体传入学生宿舍, 最终导致6名学生死亡。

### 【警方求证】

### 现场用活鸡做实验

为了证实检验结果, 昨天下午, 警方在现场进行了侦查实验。下午5时许, 一台3000瓦的发电机被两名刑警抬进了事发当时“肇事”发电机所在的房间, 而它的隔壁就是6名小学生的宿舍, 两个房间仅一道木板相隔。

下午5时半左右, 发电机启动开始工作。晚上6时, 3只活鸡被送进宿舍。

“之所以选择在这个时间开始是有讲究的, 因为事发当时发电机就是在这个时间启动的, 而6名小学生也是在6时左右吃完饭回宿舍的。”现场警察解释, 两三个小时后, 再看鸡死亡还是存活。如果鸡已经死亡, 则说明发电机运行当中确实会产生一氧化碳有毒气体, 而且两个房间之间的这道木板无法阻隔有害气体。



### 【死因追问】

### 谁扰乱了警方视线

在采访中, 记者了解到, 这起惨剧的背后不仅有“天灾”, 更有“人祸”。

当时用面包车送这些孩子到医院的郑小平说, 他接到在学校当锅炉工的弟弟的电话, 赶到学校的时候, 曾用手摸了这些孩子的心脏, 还在跳动。有关人士分析说, 假如真如郑小平所说, 这些孩子被发现异常的时候还活着, 那把他们抬到院子里空气流通的地方, 或许他们还有活下来的可能。不幸的是, 他们被怀疑为食物中毒, 并直接放到一辆面包车内送往医院。而封闭的面包车并不能为他们提供活下来需要的空气流通空间。

有消息称, 事发后, 产生一氧化碳的那台发电机曾被人挪动, 搬到了远处的房间, 致使警方在勘查现场时, 一直未能注意。有消息称, 因为以上原因, 此案有可能被定为重大责任事故。

自山西省公安厅公布小学生的死因后, 一个谜团看似有了结果。但这个结果同时也遭到了质疑。有人认为, 一氧化碳中毒是比较常见的中毒, 为何这么长时间才检测出来? 目前唯一的辩护声音是, 因为有人挪动了发电机, 公安部门的视线被扰乱。那么, 是什么人在事后将发电机挪动?

据《华商报》

### 【最新进展】

### 3名犯罪嫌疑人被刑拘

昨天上午11时, 一名戴着手铐的男子被警方带到现场, 随后被带进发电机房和学生宿舍, 很快又被带走。后经证实, 该名男子为学校锅炉工郑赵刚。昨晚警方通报, 目前, 犯罪嫌疑人锅炉工郑赵刚、炊事管理员石艳芳、教师王小六已被公安机关刑事拘留, 但未透露涉嫌罪名, 目前有涉嫌过失杀人罪和重大责任事故罪两种说法。

对于此事, 有律师表示, 按照山西省公安厅公布的结果, 犯罪嫌疑人锅炉工郑赵刚、炊事管理员石艳芳并不构成犯罪, 此事件属于意外事件。构成任何犯罪, 主观上均需要有故意或者过失, 从此案来看, 故意制造一氧化碳的可能性不大, 因为此气体制造难度很大, 危险性也很大。根据现场情况, 两人也不存在过失, 因为发电机与学生宿舍并非

同一房间, 当事人即使知道发电机可能产生毒气, 也不会知道中间木板封闭不严, 气体会泄漏。如果非要让当事人意识到木板阻隔不了毒气, 要求过高, 太强求。

至于教师王小六是否构成犯罪, 该名律师称, 如果该教师是学校责任人, 在监管方面存在不力, 涉嫌构成重大责任事故罪。

综合《南方都市报》《华商报》报道

苏果  
太太乐  
系列酱油  
总经理特别推荐

# 现代快报 圣诞大礼包 豪放送

逛“生活南京”论坛, 天天好礼等您拿

参与方式: 登录“生活南京”网站(www.lifenanjing.com), 点击本次活动内容, 跟贴就能获得抽奖资格。跟贴请注明留下您的姓名、性别、联系电话以及身份证号码的最后4位数字, 同时推荐您认可的圣诞好去处, 也许幸运儿就是你! 跟贴时间只有在每天上午9点到下午的5点这一时间段内跟贴才会被认定为有效(以跟贴最终显示时间为准)。

特等奖: 千年翠钻价值6780元翡翠 1件 天长地久5000元婚纱套系 1套

一等奖: 全家3人开心游 共2名 山东半岛+大连5日游或杭州西湖+千岛湖2日游 克里妮绸3000元美容券 共2名

二等奖: 开心结伴2人游 共2名 山东半岛+大连5日游或杭州西湖+千岛湖2日游 朝晖2000元美容券 共2名 克里妮绸2000元美容券 共2名

三等奖: 朝晖美容券1000元 共5名 天长地久婚纱摄影抵用券1000元 共5名 X摄影机构1360元写真券 共8名

天天出奖5名: 餐饮券100元 (溢奇、阿亚、金狮楼、秦朝瓦罐南京店等提供) 天天小奖隔日在快报“生活南京”网站上公布。请获奖读者12月22日至正洪街18号东宇大厦现代快报社2804室集中领取。

以上奖项在12月22日公布, 12月24日在湖南路苏宁环球广场上领奖。